

2025年10月20日

农历乙巳年八月廿九 星期一 [今日 8 版] 国内统一连续出版物号 CN 32-0051 第 15873 期中共徐州市委机关报 徐州报业传媒集团出版

党

的

届

几

际

历史,正在书写新的篇章。

10月 20 日至 23 日,党的二十届四中全会在北京召开。会议将审议《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》,为未来五年中国发展壁画蓝图。

2021年一2025年,"十四五"时期是 我国全面建成小康社会、实现第一个百年 奋斗目标之后,乘势而上开启全面建设社 会主义现代化国家新征程、向第二个百年 奋斗目标进军的第一个五年。全国上下 勠力同心、攻坚克难,我国经济社会发展 取得新的开创性进展、突破性变革、历史 性成就。

2026年—2030年,围绕以中国式现代 化全面推进强国建设、民族复兴伟业, "十五五"时期是基本实现社会主义现代 化夯实基础、全面发力的关键时期。

一以贯之的主题,始终不渝的初心,接力奋斗的足迹。

"十五五"新的征程即将开启,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,向着全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标踔厉奋发、勇毅前行,必将确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展,开创中国式现代化崭新局面。

#### 领航定向 驾驭发展全局创造新的历史伟业

"十四五"规划收官之际,"两张网"的建设格外引人关注:

一张是国家综合立体交通网,"6轴7廊8通道"主骨架建成率超过90%;

一张是国家水网,2025年底覆盖率预计达到80.3%。

大国之治,江山为基。水网、路网,越 千里山川,通四方之利,济万民之需,都 是事关现代化建设的大事。

2021年,"十四五"开局之年,在带领中国人民向着第一个百年奋斗目标奋力冲刺的同时,习近平总书记的目光已投向

第二个百年奋斗目标。 当年5月,河南南阳,总书记专题调研南水北调:"水网建设起来,会是中华民族在治水历程中又一个世纪画卷";7月,西藏林芝,总书记来到川藏铁路的重要枢纽站林芝火车站,了解川藏铁路总体规划及拉萨至林芝段建设运营情况,要求"建设好这一实现第二个百年奋斗目标

进程中的标志性工程"。 "十四五"时期是我国全面建成小康 社会之后,乘势而上为实现第二个百年奋 斗目标而奋斗的第一个五年,是我国抓住 难得机遇、顶住各种挑战、拓展发展新空 间的关键时期。

习近平总书记强调:"确保全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。"

五年间,一幅山河锦绣、盛世昌荣的恢弘画卷运笔着

率保持在30%左右 ……

墨、徐徐铺展。 这段征程激励奋进步伐:中国经济总量接连跨越 110 万亿元、120 万亿元、130 万亿元台阶,预计将于 2025 年底达到 140 万亿元左右,4 年平均增长 5.5%,人均国内生产总值连续两年超过 1.3 万美元,中国对世界经济增长的年均贡献

这个时代奔涌创新活力:"十四五"规划确定的 102 项重大工程进展顺利,中国站上一个又一个"大国重器"创新制高点,研发投入强度提高到 2.69%,成为世界上首个国内有效发明专利数量突破 400 万件的国家……

这幅图景绘就美丽中国:"增绿"全球最多,森林覆盖率提高到25%以上;地级及以上城市空气质量优良天数比例稳定在87%左右;长江、黄河干流全线达到二类水质标准;新能源发电装机规模历史性超过火电,建成全球最大清洁发电体系……

这张答卷浸透民生福祉:每年城镇新增就业1200万人以上,人均预期寿命提高到79岁,建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,城乡区域协调发展进展显著,全体人民共同富裕一步一个脚印向前推进……

五年间,亿万人民砥砺奋进,世界见证新时代中国一个又一个高光时刻:

隆重庆祝中国共产党成立 100 周年, 宣告全面建成小康社会;胜利召开党的二 十大,对以中国式现代化全面推进中华民 族伟大复兴作出战略部署;召开党的二十 届三中全会,谋划进一步全面深化改革; 喜庆新中国 75 周年华诞;隆重纪念中国 人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年……

"实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟大事业。憧憬和挑战,都激发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神。"习近平总书记的话深情而豪迈。

这是以科学理论指引前进道路的五年。 2020年10月29日,党的十九届五中 全会审议通过《中共中央关于制定国民 经济和社会发展第十四个五年规划和二 〇三五年远景目标的建议》。

站在"两个一百年"奋斗目标的历史 交汇点,这次全会将"十四五"规划与 2035年远景目标统筹考虑,为未来中国 经济社会发展勾勒逻辑主线:

"'十四五'时期经济社会发展要以 推动高质量发展为主题""准确把握新发 展阶段,深入贯彻新发展理念,加快构建 新发展格局"。

2022 年 10 月,党的二十大报告明确 提出:"高质量发展是全面建设社会主义 现代化国家的首要任务。"

理论和实践的创新突破,激荡在新时代新征程上。

高质量发展需要新的生产力理论来指导。2023年,习近平总书记在地方考察时,首次提出新质生产力,此后在多个场合作出系统阐释和重大部署,深刻回答了"什么是新质生产力、为什么要发展新质生产力、怎样发展新质生产力"等重大理论和实践问题。

五年间,习近平总书记深刻阐述了中国式现代化一系列重大理论和实践问题, 为经济社会发展提供根本遵循。

深刻践行绿水青山就是金山银山理 念,推动经济社会发展绿色转型;

以文化赋能经济社会发展,人文和经济交相辉映、价值

共生; 统筹发展和安全,粮食、能源、产业、国防等安全基础进

一步夯实; 促进全体人民共同富裕,从理论完善到示范探路,正在

将梦想逐步变为现实…… 习近平新时代中国特色社会主义思想在亿万人民波澜

为近平新时代中国特色社会主义思想在亿万人民波澜 壮阔的实践中不断丰富发展,激扬起奋进新征程最深沉、最 磅礴的力量。

这是以宏伟蓝图引领高质量发展的五年。

今年 10 月 9 日,中国华能总部、中国中化总部正式迁驻 雄安新区。

(下转 05 版)

## ■《烽烟运河岸·铁骨铸彭城——寻访运河支队抗战路》系列报道

# "生命通道"写传奇

—— 秘密交通线上的运河支队

本报记者 蒋新会 李权 张雷

秋日的贾汪区许阳村,两处"特殊印记"总让村民驻足凝望:一棵枝繁叶茂的老枣树,斑驳枝干里藏着82载红色记忆;不远处当年陈毅借宿的赵家老宅,静静矗立间诉说着烽火岁月的坚守。

"80 多年前,新开辟的秘密交通线 就从许阳村穿过。陈毅等上千名党政 干部,正是靠着运河支队的'接力护 送',才冲破封锁安全抵达延安。"站 在老枣树下,卧龙泉运河支队抗日纪 念馆党支部书记胡军英的话语,将众 人的思绪拉回那个战火纷飞的年代。

## 险局中开辟"生命通道

时光流转,老枣树依旧枝繁叶茂。 这棵高逾10米、胸径近20厘米的枣 树,被围栏细心守护着。"按村里老人的说法,陈毅通过秘密交通线到北许阳(今贾汪区许阳村)时,他骑的小驴骡就拴在这棵枣树上。"许阳村党总支书记鹿丙道说。

不久前,胡军英带领新华日报交 汇点新闻采访团走进许阳村,探寻运 河支队如何在日伪环伺的险境中开辟 秘密交通线,以及护送新四军代军长 陈毅奔赴延安的峥嵘往事。

80 多年前,华中通往延安已有两条主要的秘密交通线,为何还要专门开辟经由运河支队防区的新线路?这条"生命通道"启用的背后,又藏着哪些鲜为人知的故事?

"新线路开通前,华中到延安的两条主线路都危机四伏。"胡军英介绍, 一条从盐城新四军军部北上,越陇海 线、穿鲁南抱犊崮山区、过微山湖进入 冀鲁豫区;另一条从盐(城)阜(宁) 区乘木帆船,从海上经过连云港至山东 滨海区登陆。两条线路不仅迂回曲折, 更被敌人层层封锁——新四军三师参 谋长彭雄、八旅旅长田守尧等16人,就 因在海上遭遇日军巡逻艇而壮烈牺牲。

1942年起,大批干部需赴延安参加整风运动,开辟更安全的秘密交通线,成为迫在眉睫的任务。

转机就出现在 1942 年。新四军第四师政治部调查研究室教育科长奚原奉命在徐州调研期间,运河支队支队长胡大勋等人建议:从华中到延安,可经运河支队活动区域进入微山湖;若支队从八路军转隶新四军,更能打通陇海铁路南北,为交通线保驾护航。

1线保驾护航。(下转 02 版)

# 中共中央总书记习近平电贺郑丽文当选中国国民党主席

## 郑丽文复电习近平表示感谢

新华社北京 10 月 19 日电 中共中央总书记习近平 19 日致电郑丽文,祝贺其当选中国国民党主席,指出多年来两党在坚持"九二共识"、反对"台独"共同政治基础上,推动两岸交流合作,致力维护台海和平稳定,增进两岸同胞亲情福祉,成效积极。当前,世界百年变局加速演进,中华民族伟大复兴势不可挡。期望两党坚持共同政

治基础,团结广大台湾同胞,增强做中国人的志气、骨气、底气,深化交流合作,促进共同发展,推进国家统一,坚定守护中华民族共同家园,守护两岸同胞根本利益,携手开创中华民族更加美好的未来。

同日,新当选的中国国民党主席 郑丽文复电,对习近平总书记表示感 谢。她表示,海峡两岸于1992年达成 各自以口头方式表达坚持一个中国原则的共识。两党在坚持"九二共识"、反对"台独"的共同政治基础上,推动两岸关系和平发展,取得诸多历史性成就。两岸同为炎黄子孙、同属中华民族,两党应在既有基础上,强化两岸交流合作、促进台海和平稳定,为两岸人民谋取最大福祉,为民族复兴开辟宏

# 敢作敢为善善作善成

——"社会主义是干出来的"系列述评之二

新华社记者 胡梦雪

"2024年北京空气 PM2.5 平均浓度是 30.5 微克每立方米,比 2013年下降 65.9%,蓝天成为常态",今年7月的中央城市工作会议上,习近平总书记援引数据说明这些年推动大气污染防治的切实成效,"我在北京 APEC 会议上向全世界宣布的'APEC 蓝'没有食言,实现了。"

"敢作敢为、善作善成",是方法 论,更是政绩观。中国共产党人干事创 业,从来不是为了博取虚名,而是为了 实现"人民对美好生活的向往,就是 我们的奋斗目标"的庄严承诺。这种 "说到做到"的行动风格,正是我们党 深得民心的关键所在。

消除绝对贫困,全面建成小康社 会,中华民族伟大复兴历史进程中的 关键一跃。

"我坚信,到中国共产党成立 100 年时全面建成小康社会的目标一定能 实现"。2012 年 11 月,习近平总书记 上任伊始,庄严宣告。

一个月后,总书记的身影出现在 太行山深处。驱车300多公里,冒着零下十几摄氏度的严寒,来到地处集中 连片特困地区的河北阜平,走进老乡 家中问冷暖、看真贫。

那次考察中,习近平总书记说: "我们不缺豪言壮语,也不缺运动式 的东西,关键是看有没有找对路子,有 没有锲而不舍干下去。" 坚定的决心, 化为坚定的行动。 8年多时间, 先后7次主持召开中央扶贫工作座谈会, 50多次调研扶贫工作, 走遍14个集中连片特困地区, 带领五级书记抓扶贫, "只要还有一家一户乃至一个人没有解决基本生活问题,我们就不能安之若素"。

一次次履约而来,从塞北高原到乌蒙山区,从秦岭腹地到湘西大山……不避寒暑、不辞辛劳;一次次攻坚拔寨,从做到"六个精准"到实施"五个一批",坚决啃硬骨头,确保脱贫成果经得起历史和人民检验。

认定目标,不获全胜决不收兵。

2020年,突如其来的新冠疫情给决战脱贫攻坚带来始料未及的冲击。习近平总书记以斩钉截铁的战略定力吹响冲锋号:"党中央向全国人民作出的郑重承诺,必须如期实现,没有任何退路和弹性。"

中国共产党建党百年之际,当中华 民族摆脱贫困的千年梦想如期照进现 实,人们更加深刻感受到——"中国人 说话、中国共产党说话、中国共产党的 领导说话是算数的!"

陕北人民至今记得一个"沼气过秦 岭"的故事。

1974年初,刚担任梁家河大队党支部书记的习近平在报纸上读到四川办沼气的报道。为解决村里燃料短缺的难题,习近平实地调研"取经",回来后

着手建沼气池。

建池的沙子没有,就带大家到十五里外的前马沟去挖;水泥运不进来,又带头从十五里外的公社背回来;缺石灰,就自己办烧灰场……

当时,有人劝他放弃:"好后生哩,别逞能,四川暖,延川冷,沼气在咱这儿办不成!"习近平十分坚定:"困难面前有我们,我们面前无困难!"

半年后,梁家河亮起陕北高原第一盏沼气灯,老百姓沸腾了。

敢作敢为、善作善成,"不出成 效不罢手,我们就是要有这种韧劲 和干劲"。

2014年11月,亚太经合组织(APEC)第二十二次领导人非正式会议期间,当时秋冬季节常被雾霾笼罩的北京,迎来难得清朗蓝天。 "那几天天气很好,当时有人问,

这是'APEC蓝',能持久吗? 我回答他们,这并不是短暂的蓝天,几年后它将是永久的蓝。" 言出必行,包括蓝天保卫战在内

言出必行,包括监大保卫战在内 的污染防治攻坚战,被列为决胜全面 建成小康社会的三大攻坚战之一。

去年中非合作论坛北京峰会期间,一位非洲国家领导人对习近平总书记说:"年轻时就来过北京,当时见不到多少树,现在变得这么好啊!" (下转02版)

## ■2025 徐州民营经济高质量发展调研行

## 从 盖 房 修 路 到 智 慧 服 务 — 万皓集团转型突围记

本报记者 吴云

"起飞!"随着操控员的一声令下,楼宇清洗无人机腾空而起,高压水流精准冲刷着高层建筑玻璃幕墙上的积灰;光伏板清洗无人机开启清洗工,宛若一名训练有素的"清洁工";载重运输无人机轻松抓起50公斤重物……10月18日,市政科研大厦前不仅一场"科技赋能城市服务"路演,不公司(以下简称"万皓建设科技集团有限公司(以下简称"万皓集团")的新品亮相会,更生动诠释了这家老牌建筑企业

从"城市建造者"向"城市智慧服务商"迈进的发展历程。

# 思变 企业下行期的"战略转向"

走进万皓集团办公区,墙上的"古彭杯""江苏省 AAA 级优秀施工企业"等荣誉牌匾,静静诉说着企业的辉煌过往。2018 年成立的万皓集团,曾凭借市政施工业务快速崛起,高峰期

年营收突破 2 亿元,是徐州本地建筑 行业的标杆民企之一。

转折出现在 2022 年。随着建筑行业进入下行周期,企业订单减少、利润收窄的问题接踵而至。"固守施工老本行,迟早会被市场淘汰。"总经理王传波的话,道出了当时企业的焦虑——当行业红利消退,企业必须找到新的增长曲线。

转型方向并非凭空而来。王传波 带领团队开展了近半年的战略研判: 从政策导向看,"新基建""低空经 济""城市精细化治理"成为高频词; 从行业痛点看,传统市政服务中,高空 保洁依赖"蜘蛛人"作业,安全风险 高、效率低,光伏板清洗缺乏规模化解 决方案。

徐州 个 明星



金秋十月,徐州大地涌动着制造业的澎湃动能。在工程机械、绿色低碳能源等重点产业领域,各家企业以"决战四季度"的姿态,争分夺秒抓生产、抢订单,全力冲刺年度目标任务。

图为博鼎天然气发动机、热管理系统项目生产车间内,技术人员在操作机器。 本报记者 孙井贤 摄